



贴心服务群众 聚力化解矛盾

绍兴市公安机关全力打造“枫桥式”社区警务

通讯员 陈波

近日,绍兴举行全市公安工作会议。笔者从会上获悉,绍兴市公安机关将继续夯实基层基础工作,尤其要让派出所有更多精力聚焦服务群众、基础管理、矛盾化解等本职工作。

今年是毛泽东同志批示学习推广“枫桥经验”55周年,也是习近平同志指示坚持发展“枫桥经验”15周年。绍兴市公安机关将着眼基层基础,持续推动基层强身健体、不断完善基础管控机制、着力构建基层共治格局。一方面,深入实施城

乡社区警务战略,大力推广“枫桥式”社区警务,明确社区民警任务清单,完善社区警务工作考核机制,真正让社区民警沉下身去做基础工作、做群众工作。另一方面,为基层减负降压,继续推动《服务基层、为基层减负十条措施》落地,让派出所有更多精力聚焦服务群众、基础管理、矛盾化解等本职工作。

多元共治,这是新时代“枫桥经验”的一大特色。今年,绍

兴公安机关特别是基层所队,将在共建共治共享的社会治理新理念引领下,充分整合社会资源,发动社会力量,形成警民共治平安、共建和谐的良好局面。如主动对接乡镇(街道)“四个平台”和“全科网格”,充分借力乡镇平台资源和网格力量开展平安共创;发展壮大群众队伍,指导培育平安公益类社会组织,让更多的“蓝行者”“红枫义警”等民间力量参与到治安巡逻、矛盾化解等工作中。



首期巡回沙龙 聚焦建筑领域法律问题

通讯员 潘海浪

近日,浙江省法学会民法学研究会第一期巡回沙龙在绍兴阳明故居举行。省法学会民法学研究会会长陈信勇、浙江大学光华法学院常务副院长周江洪、绍兴市法学会常务副会长马永定等30名法学法律界人士参加了活动。绍兴市中级人民法院审监庭庭长章建荣在会上作了《表现代理问题分析——以建筑领域为切入点》的主题报告。章建荣对建筑领域法律问题有较为深入的理论研究,又有丰富的办案经验,近年来已出版专著2本,并被多家院校聘为客座教授。

让监督效率“飞起来” 绍兴检察:智慧模式攻克监督难题

通讯员 胡妮娜

全市110个司法所、3000多名社区矫正人员、12万份社区矫正执法监管记录表——面对如此庞大的工作量,负责开展检察监督的检察工作人员数量却捉襟见肘。如何提高效率,在最短的时间内完成检察监督,并最终查出隐患和薄弱点?近日,绍兴市检察院通过创新刑事执行检察工作模式,借助信息科技整合实现了工作效率和监督效果的双提升。

工作量大 VS 检察官少 智慧模式攻克监督难题

对社区矫正监管活动进行检察监督,一直存在着工作量负荷较重的情况,相对于庞大的被监督对象和被执行群体,检察人员人手不足的劣势较为明显。有鉴于此,从2017年6月起,绍兴市检察院成立专项课题组,以深入查找存在的问题为切入点,研究解决这一检察监督难题。

该院课题组对社区矫正检察监督工作进行了深入调研,结果发现,如果毫无差别地实施“地毯式”排查,会耗费大量时间,导致检查周期太长,对被监督对象的检查“空档期”过长,而如果单纯凭借主观判断进行选择性抽查,又会影响到检查的全面性和公正性,监督效率和质量难以兼顾。同时,传统手工记录的检查结果难以回溯分析,上下两级检察院检查数据较难互通,导致大量检查内容重复,检察资源不足的问题愈加凸显。

经过半年的调研论证,该院近日探索设计出A-PDA刑事执行检察工作模式,与科技公司开发智慧辅助平台,将传统的个案监督模式改为环节整体监督模式,把社区矫正工作细分为17项执法环节,由智慧平台“指定”对哪个

社区的矫正人员进行哪些环节的检查,并自动生成任务清单,确保每一名矫正人员都被抽中,且对重要环节加大抽查量。随后,由检察工作人员根据任务清单到辖区司法所进行检查,并根据检查情况在手机客户端上直接进行“很好”“较好”“合格”“不合格”等不同等级的打分。下一次检查时,智慧平台会自动“筛选”,对上次检查分数低、工作质量差的重要环节多抽查,对分数高、工作质量好的环节少抽查,对检查过的环节自动剔除,进一步提高监督精准化水平。

从“监督月”到“监督周” 工作效率“飞”起来

“在矫人员陈某的档案,我们需要检查《社区矫正人员基本信息表》,王某的档案要查《走访检查登记表》和《学习教育情况登记表》……”近日,在绍兴市越城区某司法所里,检察工作人员李冰根据智慧平台的任务清单,一一对照进行检查,并在手机上对每条检查结果进行打分,将其中存在问题的表格或工作记录拍照后作为附件上传。

1个小时后,该所全部在矫人员档案排查完毕,李冰点击“一键生成报表”,把检查结果打印出来现场反馈给该司法所负责人,并对检查中发现的在矫人员唐某手机无人接听、对鲍某未定期走访等问题作出口头提醒。

据悉,今年1月初,按照智慧平台自动生成的任务清单,绍兴市检察院4名检察人员带着装有客户端的手机,仅用5天时间,就顺利完成了对全市12个司法所、236本矫正档案、317个环节的排查任务,日均检查2—3个司法所,每个环节检查仅耗时2分钟,最终发现问题52个,发出检察建议2份,平均每排查6个环节就能发现1个问题。

“这要是以往,同样的工作量,同样的监督效果,我们估计至少要一个专项监督月才能完成,而现在只需一个专项监督周即可。”课题组成员、绍兴市检察院刑事执行检察部主任诸文彪表示,运用智慧平台后,每次检查都可以做到对司法所在矫人员的全覆盖,且发现问题的效率显著提高。“检查时长较传统地毯式摸排大大缩短,而且还可以杜绝因检察工作人员选择性检查而影响检察监督公正性情况的出现。”

后台数据成为决策依据 智慧模式应用面扩大

据了解,对社区矫正的检察监督,以往传统手工记录的检查结果比较分散,横向难以突显同类型的监管薄弱环节,纵向难以评判一个司法所历年来的监管能力。但智慧平台通过大数据分析,可以把检察工作人员每次对社区矫正的检查结果进行梳理分析,对绍兴市110个司法所的3000多名社区矫正人员监管情况进行整体评估和打分,一些评分低的司法所将被列入“红名单”重点检查;针对一些普遍存在监管漏洞的环节,将增加抽查对象;针对一些经常出现问题的矫人员,将增加检查频率。而这些分析功能全部由智慧平台自动完成,这就使检察工作人员可以将更多的精力放在处理发现的问题上,从而实现工作效率和质量的双提高。

“这种智慧监督模式可以有效排除主观因素,通过大数据整合,将经验驱动的决策转变为数据驱动的决策。”绍兴市检察院副检察长、课题组负责人陈理平介绍,目前该模式已经在绍兴全市检察机关对社区矫正监管活动的检察监督中正式使用,今后将在大部分刑事执行检察业务中运用,“这也是我们积极打造智慧检务,发挥检察机关法律监督职能优势,努力参与并提高社会治理智能化、专业化水平的有益尝试。”

泰隆银行绍兴越城小微企业专营支行助推平安绍兴建设